

戮力同心 共克时艰

众意路小学校长王艳娟：身体力行诠释“众意”

依傍郑东新区美丽的如意湖畔，众意路小学显得那么得天独厚。我们在欣赏它的同时，也思忖它的名字——“众意”，这个名字不仅凝聚着全校师生的心血，也是引领该校精神上的启明灯：众，每个人的力量加在一起为“众”；意，每个人的“心”加在一起为“意”。疫情期间，更是感受到了“众意”的含义，戮力同心，是“众意”的最好诠释。美丽智慧的王艳娟就是这所学校的“掌舵人”。

郑报全媒体记者 马燕 李江
通讯员 马彦丽 李艳静 文/图

德育先行 丰富学生生活

一场突如其来的新冠肺炎疫情改变了所有人假期生活的规律与节奏。为了充实学生的寒假生活，王艳娟带领众意路小学的全体教师，为学生们定制了一份特殊时期的“快乐实践作业清单”：关注实时新闻、探究中国地图、探索数学统计、持续加强锻炼等，引导学生关注、关爱身边的人和事。

通过网络授课，组织学生们用绘画、手抄报、统计图、感谢信、读书锻炼等多种形式致敬“逆行者”，表达对奋战在疫情防控第一线的工作人员的崇高敬意。师生一起以“小手拉大手”的形式，带动整个家庭共同加入这场没有硝烟的“战争”，用实际行动来加强自我保护、守护家园。他们还以感谢信的形式表达对冲在抗击病毒一线的医务工作者的敬意，向逆行先锋们致敬！孩子们用自己的绵薄之力将美好的祝福化作有力的支持，希望最美逆行者能够健康平安归来！



王艳娟在2019年的开学典礼上致辞



王艳娟在全国名校长“智慧管理和阅读教育”高峰论坛上发言



王艳娟在“中国好老师”公益行动中演讲

多彩活动 丰富师生心灵

疫情期间，因为不能正常外出，师生们的心理状态尤其值得关注，王艳娟号召老师们组织多种活动来调节师生的生活。2月10日，线上教学的第一天，全体师生进行了“线上的升旗仪式”，来表达对祖国、对五星红旗的深深热爱之情。

语文课堂，师生们拿起画笔，

用手抄报的形式写下优美的诗句和篇章，用视频传递着对祖国的热爱；数学课堂，老师用柱状图、数据表等方式分析疫情、了解疫情；美术课上，同学们用橡皮泥、生活材料等，塑造自己喜爱的艺术作品；体育课堂，大家照常进行仰卧起坐、原地弹跳等锻炼，强健

体魄……点点滴滴，丰富的线上学习生活成为全体师生战胜疫情的不息动力和源泉。

在读书月，王艳娟同师生们一起迎来清晨的第一道曙光，大家一起诵读经典；“每周一主题”，孩子们在老师的指导下阅读、写作、沉思，度过一个个等待而不失坚定的时光。

心理调节 培养身心健康的人

自建校以来，众意路小学一直把“培养身心健康的人”放在育人目标的首位。王艳娟告诉记者，学校不仅拥有多名专业的心理咨询师，还配备不同主题的心理咨询室和心理课程。

在线上教学期间，缺乏了学校的约束，孩子们的情绪都有了很大的波动。学习没有动力、自律性不强、情绪低落、焦虑等随之而来。为了调整孩子的情绪，王艳娟嘱咐老师们在心理健康课、道德法制课上努力对学生的情绪进

行安抚。为了提高学生学习的积极性，王艳娟让老师们运用音频、视频、PPT等多种方式吸引孩子的注意力，批改作业的时候多用赞美、鼓励等话语批阅，作业反馈时对优秀作业、进步作业在全班进行展示。渐渐地，越来越多的孩子做到了按时上课、完成作业，全力配合老师的步伐。

高年级段的孩子正是对家长的依恋消退、对同伴的需求空前强烈的成长阶段。漫长的假期、足不出户的生活、独自学习的状态都会

引发很多特殊的心理波动。王艳娟要求，线上的班级管理绝对不能忽视特殊时期孩子的情感需求，要特别理解孩子在这种特殊环境下的内心需求，特别是五、六年级的班主任，除了帮助孩子从学业进步获得成就感之外，要更加重视孩子内心的愉悦和健康的需求，为孩子创设更多的同伴互动分享的平台和机会。对性格孤僻、家庭情况特殊、学业薄弱的孩子要给予关照，个别沟通、小众视频等，带领他们一同进步。

事无巨细 关注每个师者的需求

假期带娃的家长，也正在面临着巨大的考验，以往少有承担的学业辅导、作业检查等责任突然来到眼前，可能会无力、无奈、无所适从。王艳娟要求全校老师一定要和家长细心沟通：钉钉怎么打卡、怎么发作业、怎么催促孩子按时上课，发语音、视频聊天、打电话，提醒打卡、交作业、发位置体温等。着重在学生面前树立家长的威信，力求在学生和家长之间形成“若没有互相配合、教育会更困难”的沟通之桥。这种事无巨细的做法，让老师们操心的事项并不比在校上课少。不过经过

一段时间的督促和沟通，学生上网课、按时完成作业的自律性越来越高。

除了安抚学生、家长的情绪，王艳娟也关心着每一个老师的需求。线上课堂初期，许多老师滞留外地，缺少电脑等上课物品，王艳娟在中间努力协调，为老师们邮寄电脑等，解决他们的后顾之忧。对于刚上网课的老师，她带着学校中层领导在线听课，细心耐心地指出问题和解决的办法，帮助授课老师熟练地掌握直播的技巧。

疫情当前，停课不停学、停课不停教、隔离不隔爱。老师线上倾

心教学、学生居家自律自强、家长在家督促陪伴，这就是爱。王艳娟说，老师对教育的爱、学生对学习的爱、家长对孩子的爱连起来，再加上负责的老师、负责的学生和负责的家长，共同谱写了特殊时期的责任与奋斗之歌！每个人的尽职尽责，正好印证了这句话——戮力同心，是“众意”这个词的最好诠释。

线上教育，用心用智；爱在云端，永不停息。王艳娟说，众意路小学的全体教师要坚定信心，做一名为特殊时期做出贡献的尽职尽责的教育人。